

经开区举行庆祝第39个教师节暨表彰大会 拉高标杆凝聚合力 为再造新经开提供有力基础支撑

本报讯 9月7日上午,在第39个教师节来临之际,经开区举行庆祝第39个教师节暨表彰大会。

经开区党工委书记李小虎,区党工委副书记、管委会主任张波,区党工委副书记郭宏力,区人大工委主任王宏伟,二级巡视员李国立,经开综保区党工委副书记、管委会主任马良,区人大工委副主任关希哲,郑州市第十一中学校长郭勤学,郑州交通技师学院院长张道勇,区先进制造业园区管委会筹备组、区直部门、各镇办(管区)主要负责人,驻区部分党代表、人大代表、政协委员,区内重点企业代表,区属各学校校长及优秀教师代表参加会议。

大会在嘹亮的国歌声中拉开帷幕。会上,李国立总结了2022~2023学年经开区教育工作并安排部署新学年工作;郭宏力宣读了经开区管委会关于表彰2023年度教育教学先进单位和教育工作先进个人的通报。与会领导现场为先进单位和先进个人代表颁奖。

李小虎向全区教师致以节日的问候,并向受到表彰的先进集体和先进个人表示祝贺。他表示,建区30年来,全区师资队伍不断壮大,教育资源持续优化,教学质量显著提升,广大教育工作者深耕细作尽心尽责,奠定了全区高质量发展的坚强基石。

李小虎号召广大教育工作者立足现在,实干笃行以质图强,实现教育事业的跨越突破。要突出“一个核心”,建设高质量教育体系,实现学前教育扩容提质、义务教育优质均衡、职业教育融合发展;要抓住“一个根本”,打造高品质育人模式,落实立德树人根本任务,促进学生德智体美劳全面发展,健全学校家庭社会共育机制;要坚持“一个驱动”,推进高水平教育改革,深入推进“双减”工作,深化教育科研综合改革,推进数字化信息化建设,强化校园安全管理措施;要建强“一支队伍”,打造高素质教师团队,加强师德师风建设,提升教师能力素养,深化教师管理体制。他强调,经开教育



要拉高标杆凝聚合力,为再造新经开提供更加有力的基础支撑;要聚焦人口的快速集聚、城市的持续扩张以及高素质人才的大力引进对教育事业高质量发展提出的更高要求,压实党管教育责任,落

实教育优先战略,营造浓厚共建氛围,为建设教育强区、办好人民满意的教育作出新的更大贡献。

记者 王赛华 鲁慧

通讯员 郑然 周杰 文/图

经开区中小学以多种形式上好“开学第一课”



本报讯 “开学第一课”不仅是学校教育教学工作的重要组成部分,也是学生获得全面健康发展的重要方式。近日,经开区各中小学以多种形式举行“开学第一课”系列活动,助力新学期顺利启航。

在经开区艺术小学,学校借助央视网观看由学校自主研发的6年为一体的版图教育课程《小地图 大世界》公益直播课,这是经开区教体局首次面向全国播出的公益课程。本次直播课以“最美中国”“多彩中国”“舌尖中国”“节气中国”“人文中国”“践行中国”6个篇章充分展现了中华民族的悠久历史和灿烂文化,呈现了一场别开生面、激荡心灵、内涵深厚的“开学第一课”。

在经开区外国语小学,学校特邀交警十二支队一大队队长刘志峰和郭警官为同学们带来“安全教育”专题宣讲,利用真实发生的校园安全事件,从安全知识、安全防范、遵纪守法等方面对学生进行安全教育。

在经开区泰和小学,学校将课堂搬到了影院,将思政课与现实结合起来,持续聚焦、倾力打造思政课堂。学校分年级组

组织学生观看了3部影片,以思辨的角度探寻历史与现实的碰撞,激发学生家国情怀,也为学生们送上了启迪智慧与坚定信念的精神大餐。

在经开区滨河第一小学,各班入班有序开展“开学第一课”的励志教育。新学期、新目标,学生写下心中榜样,制定新学期学习计划。

在经开区实验小学,学校组织全体学生观看了由中宣部、教育部和中央广播电视总台联合主办的大型公益节目2023年“开学第一课”。

在经开区第十一学校,为了帮助初一新生尽快适应新的学校生活、熟悉身边的同学们,帮助初二学生适应自身以及学习上的变化,帮助初三学生变换节奏顺利启航中考,组织开展了新学期心理健康教育“开学第一课”。

在经开区外国语学校,学校以“北外学姐对你说”为主题,邀请2023年初被保送到北京外国语大学的李沛奕进行分享,就中学阶段的学习习惯和理念支撑进行交流,同学们积极提问,与学姐互动。

记者 鲁慧 通讯员 朱妍 文/图

区教体局召开素养导向的单元整体教学设计专题培训 聚焦课程改革关键问题 实现核心素养落地生根

本报讯 9月6日,经开区教体局2023年度素养导向的单元整体教学设计专题培训会在经开区外国语学校报告厅召开。会议邀请到浙江大学教育学院课程与学习科学系刘徽教授作专题报告。会议以线上线下相结合的形式进行。经开区教体局教研室相关负责人、全体学科教研员,局属各中小学业务副校长、业务主任、教研组长,5项案例成果设计的主要撰写人等共800余人参加报告会。

刘徽从当下老师们教研热点和需求出发,围绕“如何进行单元教学设计?”这一主题,基于一线教师需求,聚焦“读懂(大)单元教学”和“(大)单元教学设计”两个方面进行了深入浅出的阐释和讲解。

讲座中,刘徽深度诠释了课堂转型的内涵,指出素养导向的教学转型提倡大单元教学。她在梳理解读素养、大概概念和大单元等概念内在联系的基础上,提出大概概念教学要立足于建构学生的专家思维,唤起学生的学习自驱力,形成

专家思维。

接下来,刘徽结合实际,从提炼单元大概概念、建构单元知识、设计单元教学、教学反思四个方面为与会老师们详细讲解大单元教学设计。她指出,在大单元设计中,教师要有“望远镜思维和放大镜思维”,要敢于打破原有的课时顺序,从大概概念建构的角度来改造教材,表现性任务要精准指向素养目标和大概念等。她还结合学科案例就单元结构设计,单元目标设计、评价设计和单元过程性设计等评价内容与方式进行了解读。

此次培训是经开区教体局推进“学为中心”单元整体教学走向实践的有力举措,旨在通过系统化、主题化、序列化的培训和培育活动,聚焦课程改革关键问题,紧扣学科建设关键环节,不断促进教师深研新课标、深耕新课堂、探究新教学、深挖育人价值,实现核心素养落地生根。

记者 鲁慧 通讯员 李子拢

新闻1+1

校本教研经验展示交流会举行

本报讯 9月5日,经开区教体局校本教研经验交流会在经开区第五中学举行,来自全区26所中小学结合本校校本教研工作的开展与实施,分享展示校本教研经验和成果。此次活动通过校际间的共享、共研形成共促、共进的良好态势,从而实现在教育教学上的面对面交融互通,为各校的校本教研提供了成功借鉴,为进一步深化校本研究和教师专业化成长起到了推动作用,为学校高质量发展蓄势赋能。记者 鲁慧 文/图

